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Kéziratokat nem adunk vissza

Az akarat nevelése.
Irta: Nagelreiter Alajos dr.

III.
Életideáljaink, életcéljaink, fökép vég­

célunk állhatatos követésében és maj­
dan biztos elérésében a helyes akarat­
nevelés kell, hogy hűséges kísérőnk 
legyen, mert végtelen értékű és hall­
hatatlan lelkünk földi pályafutása alatt 
nem egyszer a legrettenetesebb kon­
fliktusokba juthat, amikor is leginkább 
van szükségünk jól nevelt és erős 
akaratra, mely nélkül a sokszor ismét­
lődő lelkiharcot sikeresen eldönteni 
nem bírjuk. E lelkiharcoknak állha­
tatos leküzdésében áll az életmüvé- 
szet, mely a legszebb művészet és 
akaratnevelés nélkül teljes lehetetlen­
ség. Csak akkor van igazán szép és 
ideális életünk, ha edzett, erős, ki­
tünően fegyelmezett és egészséges, jó 
akarattal rendelkezünk.

Egy francia pedagógus korunk em­
bereinek azt a szemrehányást tette, 
hogy „gyermek-akaratjuk van férfi- 
testben“. Kissé erős és talán tul- 
szigoru a kritika. Novalis azt állítja, 
hogy a jellem nem egyéb, mint „töké­
letesen képzett akarat “. Konfucius 
szerint: „Csak aki saját jellemét tudja 
képezni, uralkodhatik más emberek 
fölött.“ Stanley nem habozott ezt

állitani: „Az önuralom többet ér, 
mint a puskapor“ Önuralmát pedig 
erős akarat nélkül gyakorolni nem 
lehet. Foerster hires pedagógus azt 
véli, hogy mindennapi cselekvéseink 
telve vannak alkalmakkal az akarat 
erősítésére, vagy energiánk gyengíté­
sére és szétforgácsolására.

E nehány idézet is világosan mu­
tatja nekünk, hogy a társadalom bol­
dogulását előmozdítani törekvő és 
komolyan gondolkodó férfiak, mily 
fontosnak ismerték és mily nagyra- 
becsülték a helyes akaratnevelést, 
melynek szent és nemes művelésében 
a legfőbb és legelsőrendü kellék az, 
hogy a legmagasabb életelvet minden­
kor szigorúan szemünk előtt tartsuk. 
E legmagasabb életelv pedig, melyet 
egész életünkön át meg kell valósí­
tanunk, abban áll, hogy saját akara­
tunkat mindenkor és minden körül­
mény között alázatosan, hűen, bátran 
és lelkiismeretesen alárendeljük Isten 
szent és mindenható akaratának, 
vagyis őszintén és komolyan kell 
akarnunk, amit a legszentebb imában, 
a Miatyánkban oly sokszor mondunk: 
„Legyen meg a te akaratod“. Isten 
szent akarata legyen akaratunknak 
mintegy vezérlő csillaga. Amit Isten 
akar, azt nekünk is mindig kell akar­

nunk. Azt kell mondanunk, hogy az 
isteni akarat felismerése és lelkiismere­
tes, hűséges, becsületes követése és 
teljesítése — az akaratnevelés „sine 
qua non “-ja.

A helyes akaratnevelésre vonat­
kozólag oly súlyos gyakorlati igazság 
ez, hogy minden jó szülő és hivatásos 
nevelő nem győzi eléggé a gyermek 
lelkére kötni, azt a legszentebb köte­
lességet, hogy az isteni akaratnak 
mélységes tisztelettel rendelje alá aka­
ratát, hódoljon meg előtte, vagyis 
tartsa meg Istennek szent tízparancso­
latát. Korán szoktatják és nevelik a 
gyermeket arra, hogy őszintén és 
becsületesen tanulja megszívlelni ez 
életbevágó kérdéseket: Mit akarok ? 
Mit szabad és mit nem szabad ten­
nem ? Mire kötelez engem Istennek, 
a természetnek és Istentől kinyilatkoz­
tatott vallásomnak szent törvénye ? E 
fontos kérdésnek minden embernek 
szükséges velejárói olyannyira, hogy 
életében még egy pillanatig sem 
szabad azokat figyelmen kívül hagyni. 
Minél becsületesebben és buzgóbban 
teljesíti az ember Isten szent akaratát, 
annál alaposabban és szilárdabban fej­
lődik az ember akaratának nevelésében.

Fékezetten beszélni és cselekedni 
igazában csak az isteni akarattól

Az én örömem.
Azt hittem az álmok valóra válnak.
Es betelnek a réges-régi vágyak;
Es elhagynak a bús, magányos esték 
Es fölcsapok az öröm vig fiának.

Le is romboltam a bánatok házát 
8 az örömnek építettem palotát.
Es azt hittem, hogy végre elfelejtem 
Örökre a bánat szomorú dalát.

Bevonult az öröm a palotába. 
Napsugaras, boldog volt a jötte.
Es reggelre kelve, jaj, nem találtam, 
Eltűnt... És köd előtte, köd mögötte.

Es nem is jön vissza sohase többet. 
Hiába hívom és hiába várom.
' a palotámban sir, zokog a bánat.
Ne hallja senki: kapuját bezárom.

Kas Jenő.

A hőslelkü német vitéz.
Irta : Csukovits Sándor.

Egy hőslelkü német katona megható levele 
c*kszik előttem. Soraiból egy családnak 
mélységes gyásza hat lelkemre. De e gyász- 
>o1 is az Isten rendelésében való meg- 

nyugvás és a hazaszeretetnek benső érzése 
tor elő.

Aki a levelet irta, a háború kezdete óta 
v° 1 a harc tüzében, mig végre megsebesült

s most a szabadkai kórházban várja nehéz 
sebe gyógyulását, hogy — ha lehet — ismét 
visszatérjen a harcmezőre s bátor lélekkel 
áldozza fel életét a szeretett hazáért.

Levelének lelket megható része igy 
hangzik :

„Heten voltunk testvérek, mind kiszolgált 
katonák. Midőn a háború kitört, hatot közö­
lünk behívtak, én pedig önként jelentkeztem. 
Bátor lélekkel követtem zászlómat. Nem 
sajnálom, hogy bevonultam és nem is 
fogom sajnálni soha, mert az ember arra 
születik, hogy ha a haza veszélyben van, 
ne féljen érte meghalni.

Három öcsém mindjárt augusztusban esett 
el Lüttich és Verdiin mellatt. A negyedik 
szintén kapott lövést s elvesztette mind a 
két szemevilágát; a golyó még a fejében 
van s csak két év múlva lehet majd onnan 
eltávolítani. Az ötödiket dec. 23-án érte egy 
lövés Lodznál s megfosztotta jobb szemétől. 
A hatodik egész télen át feküdt Varsó előtt 
a lövészárokban és a hidegtől elvesztette 
mind a két szeme világát. Bizony szomorú 
a mi családunk sorsa és szomorú ezt még 
elbeszélni is.

Engem az Isten eddig megőrzött s mellettem 
volt minden lépésemnél. Pedig hányszor 
voltam életveszélyben! Van-e fogalmuk róla, 
mi az a kereszttűz ? Néha néhány perc alatt 
ezer és ezer lövés repült felénk, de mi bátran 
néztünk szembe a halállal s csak nevettük az 
ellenséget, hogy hiába pazarolja lövedékeit.

Bizony, akik otthon vannak, azoknak 
fogalmuk sincsen, hogy mit elünk mi át.

De Isten látja bátor magatartásunkat, őrködik
I felettünk és csodálatos módon intézi a mi 

ügyünket."
Nem idézem tovább a levelet, hiszen e 

néhány sorból is egy erős, Istenben bizó, 
hazafias lélek áll előttem. Az ilyen hős- 
lelkekkel elöbb-utóbb diadalmaskodni kell 
a vért szomjazó igazságtalanságon, az ilyen 
gondolkozású és érzésű vitézek bizton-bizvást 
viszik győzelemre hazájuknak az Igazságért 
kibontott zászlaját.

A levélíró hőslelkéből a vallásos és haza­
fias érzés együttes ereje hat lelkemre. Mintha 
csak a régi magyar költészet hangjait halla­
nám, mikor vallásunk volt a bátorság, 
vitézség és önzetlen hazaszeretet leggazda­
gabb erőforrása.

És milyen őszinte és megható ennek a 
derék katonának Istenbe vetett bizalma és 
az Isten akaratában való megnyugvása! Az 
ilyen érzéssel el lehet viselni a legsúlyosabb 
csapásokat is és bátran lehet szembenézni 
száz halállal is!

Derék szövetséges testvérünk, igaz lélekkel 
veszünk részt a gyászodban, mellyel csalá­
dodat a háború borzalma sújtotta. A te 
telkedből erőt és bizalmat merítünk a további 
küzdelemre. Neked csak azt kívánjuk, hogy 
midőn visszatérsz berlini erkélyes házadba, 
ahol hű hitvesed vár, örülhess nemzeted 
diadalán s azt mondhassad, hogy nem volt 
hiábavaló a nagy áldozat, amelyet a hazá­
ért és annak békés fejlődéséért hoztatok!

ff?
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rendszabályozott emberi akarat képes. 
Minden féktelenségtől megőriz ben­
nünket az isteni akaratra támaszkodó 
jól nevelt akaratunk, mely ép ezért a 
legfönségesebb és legcsodálatraméltóbb 
áldozatokra is mindenkor kész.

Ha e rettenetes világmérkőzésben 
legnagyobb örömünkre és vigasz­
talásunkra arról értesülünk, hogy derék 
és vitéz katonáink mindig hősiesen 
harcolnak, soha gyáván vissza nem 
vonulnak az ellenség elöl, a háború 
borzalmas rettenetességeit, fáradalmait 
és nélkülözéseit férfiasán és katonásan 
kibírják, a hosszú háborúskodásba bele 
nem fáradnak, el nem keserednek stb., 
úgy aztannak köszönhetjük, mert magyar 
hőseink — akiknek nem győzünk eléggé 
hálát adni — igazán olyan jól nevelt, erős 
és acélos akarattal bírnak, amely köz­
ismert vallásosságuknál fogva minde­
nekelőtt az isteniakaratra támaszkodik.

Mivel az isteni akarat egész életünk­
nek leghatalmasabb és legszükségesebb 
regulátora, kell, hogy akaratunk művelé­
sében ezt a legmagasabb tényezőt soha 
el ne hanyagoljuk. Ugv növendékeink, 
mint a magunk akaratnevelésében az 
imádandó isteni akarat legyen mindig 
vezérlő csillagunk.

A pápa békeközvetitése.
A szentatya felhívása az összes uralkodókhoz

Róma, julius 30.
A XV. Benedek páp < a hadviselő felekhez 

az „Osservatore Romano“ utján felhívást 
intézett, amelyet a hadviselő országok ural­
kodóihoz és vezetőihez címzett.

Gyönyörű szárnyalása felhívásában meg- 
rázóan festi azokat a borzalmakat, amelyek 
az egész világot gyötrik, majd igy folytatja:

A részvét, amelyet a kipasztitott családok 
iránt érzünk, a kötelességérzet, amely az 
ilyen rettenetes időben reánk h< randik, azt 
a meggyőződést szilárdítják meg bennünk, 
hogy a kibékülést minden eszközzel elő kell 
mozdítanunk. Törhetetlen bizalommal fordu­
lunk a Mindenhatóhoz, aki kezében tartja a 
királyok és népek sorsát, hogy vessen véget 
ennek a rettenetes mészárlásnak.

A szörnyű világhábjm évfordulóján az a 
vágy uralja egész lelkünket, hogy érjen 
véget az a rettentő embergyilkolás.

A mennyei Atya Isten szent nevében, 
Megváltónk által, akinek megszentelt vére 
az összes emberekért ömlött, könyörgöm 
nektek, kiket Isten kegyelme a népek élére 
állított, vessetek veget ennek a rettenetes 
vérontásnak.

Európa virágos kertje hullákkal van tele.
A legszebb helyeken rettenetes tusakodás 
folyik. Nem lehet kibírni a látványt. Ti, akik 
Isten és emberek előtt viselitek a felelősséget, 1 
hallgassatok ránk, az Örök Biró földi hely­
tartójára, aki előtt felelnetek kell tetteitekért.

Ne mondjátok, hogy nem lehet befejezni 
a háborút az egyik fél végleges letörése 
előtt. Mondjatok le a területhóditásról, 
mondjatok le az ellenfél megalázásáról.

Áldott legyen, aki először nyújtja közü- 
letek az olajágat!

A pápa ezután felszólítja a világ összes 
békebarátait, hogy minden erejükkel azon 
legyenek, hogy a háború véget érjen s fel- 
hangozhassék a népek ajakán a hálahimnusz.

Lublin elesett.
Lovasságunk pénteken délután bevonult a városba.
A késő éjjel ideérkezett jelentés nálunk és szövetségesünknél a leg. 

nagyobb örömet fogja kelteni. Épen a lublini- cholmi vonalra helyeztek 
különös fontosságot, hogy megakadályozzák a főerő elvágását. Lublin Varsó 
után legszebb városa Orosz-Lengyelországnak s nagy fontossága van, mint 
vasúti központnak. A háború kitörése előtt az elavult várat teljesen ujjáalaki- 
tották, amely tény eléggé bizonyltja, mily fontosnak tartották ez erődöt.

- — - — T----------- ' - —
HŐFER JELENTÉSE:

Hivatalos. Budapest, julius 30.
Orosz hadszíntér:

A szövetségesek tegnap a Visztula és a 
Bug között több napi szünetelés után az 
egész arcvonalon uj támadásba fogtak. A 
Wieprztől nyugatra Chniel vidékéig az 
ellenség arcvonalát több, mint 25 kilométer 
szélességben áttörtük.

A 17. osztrák-magyar hadtest Chnieltő! 
északra ötszörös roham után megszállotta 
az orosz állásokat.

A német csapatok este a Piaski— 
Biskupice vonalon és attól keletre a 
vasutat megvívták.

Kovolánál, Belzicénél, Krasznosztavtól 
és Vojszlavicétől északkeletre szövetséges 
seregek szintén benyomultak az ellenség 
vonalaiba.

Ma reggel az oroszok az egész fronton 
megkezdték a visszavonulást, miközben 
minden lakótelepet elpusztítanak és a 
gabonát is felgyújtják a mezőn. Az ellen­
séget üldözzük.

Iwangorodtól északnyugatra a Radomka 
torkolat mindkét oldalán súlyos harcokban 
julius 28-án több helyen kierőszakoltuk az 
átkelést a Visztulán. A német és osztrák­
magyar utászoknak alkalmuk nyílott, hogy 
igen nehéz viszonyok közt kiváló rátermett­
ségüknek és áldozatkész kötelességérzetük­
nek újból tanujelét adják.

A felső Búgnál a Sokali hídfő védel­
mezői a délkeleti' arcvonalon túlnyomó 
erős támadás elől néhány száz méterrel 
visszavonták és ott az ellenség támadásait 
visszaverték. Egész Keletgaliciában a hely­
zet egyébként változatlan.

Olasz hadszíntér:
Azon olasz támadások, amelyek a görzi 

grófságban a fensik széle ellen megismét­
lődnek, csupán ellenséges osztagok szór­
ványos hiábavaló előretörései: állásaink 
kiugró támaszpontjai ellen irányulnak. Így 
Sagradotól keletre és Redipugliánál olasz 
csapatok kísérletet tettek, hogy tért nyerje­
nek. Valamennyit visszavertük.

Hasztalanul törte magát az ellenség külö­
nösen a Monte Dei Sei Busiért, amelyet 
biztosan tartunk. A délnyugati arcvonalunk 
egyéb részein semmi jelentős esemény se 
történt.

A comeni fensikon a napokban egy olasz 
repülőt egy léghajó ellen való ágyunk teli 
találattal leszedett. A vezetőt és megfigyelőt 
a repülőgép égő romja alatt holtan talál­
tuk meg. HÖFER, altábornagy
M. E. S.) a vezérkari főnök helyettese.

Események a tengeren :
Az olaszok nemrég a részünkről katonai­

lag meg nem szállott Pelagosa szigeten 
szikratávíró állomást állítottak fel. Julius 
28-án torpedójármüveink egy csoportja a 
szikraállomás épületeit ágyutüzzel össze­
rombolta és a rácsos árbocot ledöntötte. 
Ezt követöleg az ellenséges megszállás 
mértékének megállapítására erőszakos fel­
derítés céljából torpedójármü veinkről kis 
különítményt szállítottunk partra. A külö­
nítmény heves ellenállás dacára egy ellen­
séges lövészárkon keresztül az olaszok erő­
sen megszállott betonozott védömüvéig 
nyomult előre és hajóink tüzelésének 
támogatása mellett az olaszoknak jelen­
tékeny veszteségeket okozott, igy többek 
között elesett az olasz megszálló csapatok 
parancsnoka, meg egy tiszt. A sikeres fel­

derítés után különítményünk az ellenség 
túlnyomó ereje ellenére jelentékenyebb 
veszteség nélkül tért vissza hajóinkra. Az 
ellenséges tengeralattjáró naszádok hiába 
irányítottak több torpedót egységeink ellen

FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:
A nagy főhadiszállás jelenti:

Berlin, julius 30.
Nyugati hadszíntér:

Perthesnél, a Champagneban mindkét 
részen aknákat robbantottak, miközben egy 
francia oldalárkot az említett helységtől 
északra széjjelromboltunk.

Bois de Pretreben, a Croix de Carnes 
mindkét oldalán egy francia támadás gya­
logsági és tüzérségi tűzben összeomlott 
állásaink előtt.

A Vogézekben az ellenség tegnap dél­
után újból megtámadta a Lingekopf— 
Barenkopf vonalat. A közelharc az állás 
birtokáért még nem ért véget. Két angol 
repülő kénytelen volt a tengerpart közelé­
ben a vizre leszállani. A repülőket elfogtuk.

Délkeleti hadszíntér:
Woyrsch vezérezredes hadseregének csa­

patai julius 28-án kora reggel a Pilica tor­
kolata és Kozienice közt több helyen ki- 
kényszeritették az átkelést a Visztulán.

A keleti parton még tart a harc. Eddig 
800 foglyot ejtettünk és 5 géppuskát zsák­
mányoltunk.

Mackensen tábornagy szövetséges had­
seregei újra megkezdték az offenzivát.

Wieprztől nyugatra német csapatok áttörték 
az oroszok állásait. Este elérték a Piacki— 
Biskupice vonalat és attól keletre a vasutat. 
Sok ezer fogoly és 3 ágyú jutott kezünkre.

Osztrák, mdgyar és német csapatok a 
Visztulától keletre fekvő területig törtek elő.

Porosz gárdacsapatok Krupienél, Krasz- 
nosztawtól északkeletre, más német csapatok 
pedig Woislawice vidékén nyomultak előre. 
Mindezen sikerek megingatták az orosz 
frontot a Bug és Visztula között.

Az oroszok az egész vonalon elhagyták 
állásaikat, csupán Grubieszowtól északra 
állanak még.
(M- E- S-) Legfőbb hadvezetőség.

TÖRÖK HIVATALOS JELENTÉS.
Konstantinápoly, julius 30. 

A főhadiszállás jelenti:
Kaukázusi front:

Ismételt támadásainkkal az orosz had­
erőket, amelyek bandák segítségével meg­
kísérelték jobbszárnyunkat hátbatámadni és 
a harcterületet kiszélesíteni lassankint kelet 
felé vetettük vissza és nekik veszteségeket 
okoztunk.
' 25-én a grobodói magaslaton kifejlődött 
harcban ezeknek az ellenséges csapatoknak 
utóvédjeit tovább keletre vertük vissza. 
Több mint 300 oroszt, köztük 7 tisztet el­
fogtunk és egy sértetlen üteget munícióval, 
egy municiós szekrényt két municiós kocsi­
val és nagymennyiségű puskával és hozzá­
való munícióval együtt zsákmányul ejtettünk. 
A menekülő ellenség tévesen a saját jobb­
szárnya erősítésére érkezett csapatokkal 
került harcba. Tüzérségünk, amely a harcba 
beleszólt, az ellenségnek, mely teljes bom­
lásban menekült, további veszteségeket
okozott. _ _ _
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Hírek.
Személyi hir. P i o h a s z k a Ottokár dr. 

székesfehérvári püspök több heti tartózko­
dásra Karlsbadba utazott.

Kitüntetés a győztes hadvezéreknek.
Lajos bajor király hötzendorfi Conrád báró­
nak, Falkenhayn és Linzingen tábornokoknak 
a bajor Max József-rend nagykeresztjét ado­
mányozta, Höfer altábornagyot pedig a 
bajor katonai érdem kereszt első osztályával 
tüntette ki. — Ferenc József magyar király 
Lipót bajor hercegnek és Rupprecht bajor 
trónörökösnek a hadiékitményes I. osztályú 
katonai érdemkeresztet adományozta. (A 
Max József-rend a legmagasabb bajor katonai 
kitüntetés.

Kitüntetések. P a m 1 é n y i Gábor, a 
határrendőrkapitányság főnöke, volt kis­
martoni polgármester, a hadiékitményes 111. 
oszt. vaskorona-rende* kapta az ellenség 
előtt tanúsított kitűnő szolgálataiért. — 
Őfelsége Albrecht Alfréd 76. cs. és kir. 
gyalogezredbeli főhadnagynak az ellenség 
előtt tanúsított bátor magatartásáért a hadi­
ékitményes III. oszt. vaskorona-rendet ado­
mányozta. — L a i t e r Gyula, a 48. cs. és 
kir. gyalogezred századosa és S e e f e I d 
Gusztáv, a 76. cs. és kir. gyalogezred fő­
hadnagya az ellenség előtt tanúsított kitűnő 
magatartásukért a legfelsőbb elismerésben 
részesültek.

Előléptetés. Őfelsége G r ö 11 e r József 
18. honvédgyalogezredbeli hadnagyot fő­
hadnaggyá, Hambach Gyula t. hadnagyot 
t. főhadnaggyá nevezte ki.

Kinevezés. A győri kir. ítélőtábla elnöke 
Tömből Samu dr., mihályi illetőségű jog­
gyakornokot díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter M i k ó 
Lajos dr.-t, a soproni kit. pénzügyigazgató­
ság fogalmazóját Pozsonyba, Baller Jenő 
dr., pozsonyi pénzügyi segédtitkárt Sopronba 
helyezte át.

Mosonmegye uj alispánja. F. hó 29-én 
töltötte be Mosonvármegye a nyugalomba 
vonult Őshegyi alispán örökét. Hegyi 
Miklós magyaróvári főszolgabíró 66, Skuitéty 
Miklós nezsideri főszolgabíró 63 szavazatot 
kapott. Mosonmegye alispánja tehát Hegyi 
Miklós lett.

Győri Ítélőtáblái bírák Budapesten.
T birring Béla és Német h Rezső dr. 
győri kir. ítélőtáblái bírákat saját kérelmükre 
6 hó tartamára a budapesti kir. Ítélőtáblához 
helyezték át.

Jegyzőválasztás. Nádasdon a legutóbb 
tartott választáson Dominkovics Miklós, 
körmendi volt adóügyi jegyzőt választották 
meg körjegyzővé.

Az Irgalmas-nénék uj tartományi igaz­
gatója. A nemrégiben elhunyt. P. Medics 
Nándor halálával megüresedett Magyarország 
legnépesebb női szerzetének, a Szent-Vincé- 
röl nevezett női kongregációnak, vagy 
népiesen lrgalmas-nénéknek tartományi igaz­
gatói állása. A rend szabályai értelmében e 
női kongregáció főnöke mindenkor egy 
lazarista atya, akinek tartományi igazgató a 
Gme. A lazaristák tudvalévőn szintén Páli 
Szent-Vince alapította kongregáció s mivel 
a két rend tulajdonképen testvérszerzet, 
a2ért van ez a junktim a női szerzet veze- 
löN és a lazarista rend között. Most néhány 
"avi interregnum után betöltésre került ez 
a fontos állás és az Irgalmas-nénék n agyar- 
országi tartományi igazgatója P. Áronffy 

erenc lazarista atya lett.
Esküvő. Fiilöp István pénzügyi szám* 

,lszt csütörtökön délelőtt esküdött örök hű­
séget Strass n er Máriának. Az esküvőn a 
"herfidalkör“, amelynek a vőlegény kitűn­
őéit buzgó tagja, a „Szent oltárod zsámolyá­
ul“ cimü dalt énekelte s testületileg üdvö- 
zóh.e az uj házaspárt. — Kisjókai Takács

Jenő honvédszázados pénteken vezette oltár­
hoz Krafi Vilmát, Kraft Pál póslaellenőr 
eanyat. Tanukid szerepeltek Ritter Lajos és 
Kraft Pál tüzérfőhadnagyok.

Hősi halál. Fichna Erich, a 48. cs. és 
kir. gyalogezred századosa, a 111. oszt. hadi­
ékitményes katonaiérdcmkercszt tulajdonosa 
az északi harctéren hősi halált hall. Elestél 
öreg özvegy édes anyja gyászolja, ki rövid 
idő alatt férjét, két fiát, leányát és veiét 
veszítette.

Esterházy herceg gyermekei a sebesült 
katonákért. Kismartonból jelentik: Az 
E s t e r h á z y hercegi család már a háború 
kitörése óta élénk érdeklődést tanúsít sebe- 
sült katonáink iránt. Az elmúlt héten a kis 
Antal herceg születése napján a hercegi 
család kismartoni kastélyában berendezett 
kisegítő hadikórházban dús vacsorával meg­
vendégelték az ott ápolt sebesülteket. E 
héten pedig a hercegfi.ik sok halat fogtak 
a kastély parkjának halastavában és a zsák­
mányból lakomát készítettek a sebesülteknek.

Adomány. Savanyúkút község a száraz- 
vámi tüzkárosultak részére 101 K 66 f-t 
adományozott.

Nemes tett. H a r t i g Gyula cukorgyáros 
értesítette Savanyúkút község elöljáróságát, 
hogy a hadbavonultak családjainak kétszer 
hetenkint bocsát rendelkezésre bizonyos 
számú házinyulat megélhetésük könnyítése 
végett.

Vashonvéd. Forster Gusztáv soproni 
nagykereskedő 1000 K-t adományozott a 
Vöröskereszt-Egyletnek, hogy azon az Egylet 
egy vashonvédet állítson föl városunkban.

Aki egész vagyonát a haza javára 
áldozta. A hazafias lelkesedés és áldozat- 
készség megindító példáját mutatta be 
Kovács Gyula Hajduvármegye nyugal­
mazott alispánja. Kovács Gyula, akinek 
ősei Rákóczi alatt vitézül harcoltak a haza 
szabadságáért, tegnapelőtt felkereste báró 
Ghillányi Imre földmivelésügyi minisz­
tert és háromszázezer koronát kitevő 
vagyonát felajánlotta a hajdúk leszárma­
zottjainak, Zboró lakosainak javára, mert 
meggyőződése, hogy a társadalomnak jóvá 
kell tennie mindazt a szenvedést, amit az 
oroszok által feldúlt vidék lakossága átélt. 
Kovács Gyula, aki egész vagyonát áldozta 
a fei.költ célra, ezentúl szerény nyugdijából 
kíván megélni. Nemes cselekedetéről sokan 
vehetnének példát, akik többszörösen ren­
delkeznek háromszázezer koronákkal s 
különösen, akik a háborúnak köszönhetik 
gazdagságukat.

Közélelmezésünk biztosítása. Vár­
megyénk alispánja a napokban fölhívta a 
járási főszolgabirákat, a városi polgármeste­
reket, a községi és körjegyzőket, hogy az 
élelmi cikkek vásárlásánál és eladásánál a 
legnagyobb körültekintéssel legyenek a 
szabálytalanságok és kihágások megállapí­
tása s megtorolhatása végett. Utal e célból 
a kiadott rendeletekre és utasításokra s 
azoknak legpontosabb betartását követeli. 
Úgy hisszük, hogy a vezető emberek ener­
gikus közbelépése és közreműködése végre 
meg fogja szüntetni a visszás állapotokat.

A városi közgyűlést csütörtökön dél­
után tartották meg. Napirend elölt a polgár- 
mester bejelentette, hogy nagy győzelmeink 
évfordulója alkalmából a városoknak O 
Felsége előtt Schönnbrunnban bemutatandó 
hódolata alkalmából a városi tanács kép­
viseletében Töpler Kálmán dr. polgármester 
vezetésével Szilvásy Márton dr. orsz. képv., 
Zergényi Jenő dr. vár. főügyész, Vághy Béla 
dr. tanácsos, Heimler Károly dr. rendőrfő­
kapitány és Vámoscher Lajos főmérnökhely. 
fognak résztvenni. Ezután egyhangúlag el­
határozták, hogy a városi tanácstól tervezett 
kenyérgyárat a Festetich-majorban 70.000 K 
költséggel fölállítják. Ezek után a tárgy- 
sorozat többi pontjainak a tárgyalásába bo­
csátkoztak és azokat a városi tanácstól elő­
készített módon intézték el, úgy ahogy azt 
utolsó számunkban hoztuk.

3. oidai.

Kép kisorsolás. A Vöröskereszt Sopron 
vármegye és városi választmányának enge­
délyezett 12 drb. kép kisorsolása a mai nap 
folyamán délelőtt 10 órakor megtörtént és 
ez alkalommal a következő számok nyertek: 
1. 198. szám Ferencz József Ö Felsége mell­
képét. (Olaj festmény.) 2. 1179. szám Vilmos 
császár mellképét. (Olaj festmény.) 3. 49. 
szám Ferencz József mellképét az utolsó 
időből. 4. 354. szám Ferencz József mell­
képét az előbbi időből. 5. 10. szám Vilmos 
császár mellképét. 6. 947. szám Károly 
Ferencz József trónörökös mellképét. 7. 
1094. szám Frigyes főherceg mellképét. 8. 
980. szám Hötzendorf Conrád mellképét. 
9. 402. szám Hindenburg táborszernagy mell­
képét. 10. 591. szám gyermekfej „Verwaist“ 
felírással. 11. 1014. szám imádkozó gyermek 
„Gib uns den Frieden“ felírással. 12. 1175. 
szám olajfestmény utánzat „Frieden in Sicht“ 
felírással. A 3—9. számú képek krétarajzok 
barna fakeiettel üveg alatt, a 10—11. képek 
krétarajzok ráma és üveg alatt. A 12-ik kép 
egy eredeti festmény utánzata. A kisorsolt 
képek Schwartz könyvkereskedés ében át­
vehetők az eredeti sorsjegy felmutatása 
ellenében.

Háborús étlapok. Egy németbirodalmi 
illetőségű ember, aki már évek óta Buda­
pesten él, a háború óta a múlt héten járta 
be először Németország nagyobb városait. 
Amint a „Magyarország“ Írja, ez az úri­
ember megdöbbenéssel konstatálta azokat a 
lényeges különbségeket, amelyek a buda­
pesti és németországi vendéglők étlapjai 
között mutatkoznak. Az illető ur hozott 
magával mintegy 10 étlapot a legnagyobb 
németországi városok vendéglőiből: ezekből 
állította össze a „M—g“ a következő tanul­
ságos összehasonlítást a mi élelmezési 
viszonyainkról.

Frankfurt Berlin Budapest 
korona

Töltött borjumell —•80 —•85 2-40
Borjuvesés —•80 —•85 2-60
Paprikás szelet —■85 —•85 2-40
Bográcshus —•45 —•50 1-60
Füstölt hús —■90 —•95 1-80
Sertés fiié —•80 V— 2-40
Körözött savanyu 

káposzta, föltétel 1 — 1-— V60
Egy töltött galamb V— 1 — —•—
Marhahús —•85 —•65 2-—
Hagymás sült —•70 1.— 2-40
Bécsi szelet 1T0 V— 2-60
Vadász szelet —•85 —•80 2-40
Pirított borjumáj —•75 —•80 1-60

Az ételekhez Németországban a körété- 
seket ingyen, nálunk pedig 40 és 60 fillér­
ben külön számítják föl. A fönti összehason­
lító adatokhoz, igy hiszi a „M—g“, meg 
mi is, fölösleges kommentárokat fűzni. Mi 
Sopronban az itt össszeirt árakat már hosszabb 
idő óta fizetjük, sőt némely tekintetben 
fölülmúltuk Budapestet.

Hadsegélyző hivatal. A háborús jóté­
konysági intézmények homlokterében kétség­
kívül a m. kir. honvédelmi minisztérium 
által felállított Hadsegélyző Hivatal áll, 
melynek tevékenysége és működési köre 
az, hogy alapot gyűjt a katonák özvegyei 
és árvái, valamint a rokkantak részére, 
segíti a harctéren küzdő I atonákat és el­
juttatja hozzájuk az áldozatkész közönség 
szeretet adományait, ruhanemüeket oszt ki 
a rokkantak, a katonai özvegyeknek és 
árváknak és minden téren segítője, gyámo- 
litója a háború szerencsétleneinek. A Had­
segélyző Hivatal átvételi különítménye és 
nagy raktára Budapesten, Váci-utca 38. sz. 
alatt található és ide cimzendők az élelmi 
és élvezeti cikkeket, ruhanemüeket stb. 
tartalmazó csomagok, ládák A pénzkülde­
ményeket a Hivatal pénztára (a képviselő­
ház földszintjén) veszi át. Erről azzal érte­
sítem Sopron város áldozatkész közönségét, 
hogy aki a Hadsegélyző Hivatal feladatait 
magában foglaló tájékoztatót megismerni 
kívánja, azt a hivatalos órák alatt a városi 
iktató hivatalban betekintheti.



4. oldal.

A rokkantügy emlékirata most hagyja 
el a sajtót lapunk nyomdájában tüzet alak­
jában. E művet A. Horváth Endre pt. 
főtiszt irta kiváló szakértelemmel, melyben 
reávezet bennünket arra a helyes útra, 
amelyen legkönnyebben eljuthatunk a rok­
kantügy helyes megoldásához. E kérdés 
tárgyalása soha sem volt oly aktuális mint 
most, midőn véreink e borzalmas háború 
folytán bizonyára nagyobb mértékben fog­
nak rokkantsegélyre szorulni. Az 50 oldalra 
terjedő füzet a következő hat fejezetben 
tárgyalja a rokkant-ügyet: Bevezetőül vála­
szol a Magyarországi Rokkant- és Nyugdíj- 
egyesülete elnökségének bírálatára. 1. A 
munkások rokkant és aggkori ellátásának 
ügye állami feladat. 2. A Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdijegyletének 
államosítása parancsoló szükségesség. 3. A 
„ Reichsversicherungsordnung“ alapján vihető 
keresztül a Magyarországi Munkások Rokkant- 
és Nyugdijegyletének államosítása. 4. Az 
államosított Magyarországi Munkások Rok­
kant- és Nyugdijegylete nem szervezhető 
meg fakultativ biztosítás alapján. 5. A 
munkások rokkant- és aggkori ellátásának 
államosítása csak demokratikus alapon old­
ható meg. 6. Irányelvek a munkások rokkant- 
és aggkori ellátásának, jelesül a Magyar- 
országi Munkások Rokkant- és Nyugdij­
egyletének államosításához. Zárszó. Meg­
rendelhető kiadóhivatalunkban darabonkint 
30 fillérért. Utánvéttel vagy a pénz előzetes 
beküldése mellett. Az árát bélyegekben is 
be lehet küldeni.

Fölhívás. Az „Uránia“ országos nővédő 
egyesület az ország közönségéhez felhívást 
bocsátott ki, amelyben az országos had- 
segélyző hivatal részéről a háztartások fölös 
és nélkülözhető fémtárgyainak a hadseregnek 
való átadása végett kibocsátott felhíváshoz 
azt a kérést kapcsolja, hogy a polgárok 
adják neki házkutatásaik vagy kereskedéseik 
egyik-másik darabját, mely talán nem feles­
leges, de nem is pótolhatatlan. Az „Uránia“ 
országos növédő egyesület a fenti célra a 
rézmozsarakat, rézgyertyatartókat, vágy más 
réztárgyakat és rézmérlegsulyokat kéri azok­
tól, kik ellenszolgáltatás nélkül vagy mert 
nem nélkülözhetik, nem ingyen adják át réz- 
tárgyaikat. Nem ingyen kéri az egyesület, 
mert ellenértékűi minden rézmozsárért meg­
felelő nikkelezett vasmozsarat, másfélkiló 
réztárgyért egy nikkelezett vasgyertyatartót 
ajánl fel. A fenti tárgyakon kívül minden 
egyéb réz- vagy vörösréz tárgyat is szívesen 
fogad, miért is felkérem a város polgárait, 
amennyiben a nemes célt szolgálni s a fent 
említett tárgyakat felajánlani kívánják, úgy 
azokat a Papréten levő városi hordójelzö 
hivatalban a hivatalos órák alatt leadni 
szíveskedjenek. Sopron, 1915. julius 7-én. 
Dr. Krétschy, polgármester-helyettes.

Versenytárgyalási hirdetmény. A vá­
rosháza összes külső ablakainak olajfesték­
kel való mázolására a városi mérnöki hiva­
tal versenytárgyalást hirdet. Ajánlatot tenni 
szándékozók a részletes feltételeket és 
módozatokat a mérnöki hivatalban meg­
kaphatják. Az ajánlatok a mérnöki hiva­
talban folyó 1915. évi augusztus hó 5-én 
délelőtt 10 óráig nyújthatók be. Sopron, 
1915. évi julius hó 29-én. Wámoscher s. k. 
h. vár. főmérnök.

Katonai hírek. Azok az egyéves önkén­
tesek, akik a tartalékos tiszti vizsgán meg 
nem felelnek, nem mehetnek többet vizs 
gázni, hanem kötelesek bevonulni a leg 
közelebbi menetszázadba. Háború után azon 
ban újra megkísérelhetik a tiszti vizsgát 
— A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy 
minden esetben, ha a póttesteknél levő 
legénység tagjai a harctéré való beosztásukat 
kérik, ezeket a kérelmeket kivétel nélkül 
teljesiteni kell. — A jövőben a hadvezetőség 
is használ fagyasztott dán húst, amelyből 
a legénység fejenkint és naponkint 220 
grammot kap, de a dán húsnak 3 korona 
40 fillérnél nem szabad drágábbnak lennie.

— Amióta a 42—50 évesek népfelkelői be­
mutató szemléjéről szóló hirdetmény meg­
jelent, az egyes póttestek valóságos ostrom­
nak vannak kitéve a felvételi engedélyt 
kérők részéről. A póttestek elutasították a 
kérelmezőket, mert a honvédelmi miniszter 
rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében 
a 42—50 éveseknek felvételi engedély nem 
adható ki addig, ainig erre nézve külön 
intézkedés nem történik.

Nem lesz térzene. Az Erzsébetkertben 
tartott térzene most az elrendelt udvari 
gyászra való tekintettel 4 hétig elmarad.

Öngyikosság. A szélmalom-kaszárnyában 
D re w e n y József, a 45. cs. és kir. gyalog­
ezred tart. katonája élesre fent késsel át­
vágta a nyakát. Mire észrevették, meghalt. 
Tettének oka ismeretlen.

jelesül: a „Magyarországi Munkások 
Rokkant- és Nyugdljegyleté“-nek

államosítása ügyében.

Irta:

A. Horváth Endre
a soproni fiók elnöke.

Ara: 30 fillér.

Nyomatott és kapható a kiadónál

PIRI ÉS SZÉKELY CÉGNÉL, SOPRON
Ferenc József-tér 5.

E röpirat
50 oldal terjedelemben lapunk nyomdájának:

PIRI és SZÉKELJ cégnek kiadásában

Most jelent meg
Renilliiyül
IlijjLil
1 a Bilin á n v

Politikusoknak 
Szociológusoknak 
Munkásoknak
Rokkant

_________________________  katonáknak
Nyomatott Piri és Székely könyvnyomdájában Sopron, Ferenc József-tér 5. (Ezelőtt Háromház-tér).
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